

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia.  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Scrisori nefrancate nu se  
primesc. — Manuscripte nu se  
retrimitează.  
INERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Birouri de anulouri:  
în Viena: M. Dukas, Heinrich  
Schalk, Rudolf Mosse, A. Oppel-  
Nachfolger; Anton Oppel, J.  
Danner, în Budapesta: A. V.  
Göbelsberger, Kokosin Bernat; în  
București: Agence Havas, Suc-  
cursala de Roumanie; în Ham-  
burg: Karoly & Liebmann.  
Prețul inserțiilor: o seriă  
garmond pe o coloană 6 cr. și  
80 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a 3-a o  
seriă 10 cr. séu 30 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANULU LVIII.

„Gazeta” ieșe în săptămână.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiunea, piața mare,  
Teatrul nr. 39 etajul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dușul în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.  
séu 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 58.

Brașov, Lu-Marti, 14 (26) Martie

1895.

## A doua ciocnire.

Brașov, 13 Martie v. 1895.

Erăși a fost bătaia mare în camera magnaților. Lupta a durat patru zile și s'a terminat cu învingerea „reacțiunii” clericale-catoalice asupra guvernului și a clicei „liberale” calviniste dela putere.

Firesce, că magnații „cei cu crucea în sinu” nu puteau să concedă calvinului Banffy, ce i-au fost refușat catolicului Wekerle. Decă ei au primit totuși proiectul prioritar la liberul esercițiu religio-nar, acăsta nu pôte fi considerat ca concesiune, căci mai întâiu au eliminat ceea ce nu le-au plăcut din acest proiect, au ștersă adecă capitlul al 3-lea, care tracteză despre cei ce nu se țin de nici o confesiune.

Speranțele, ce și le făcuseră Banffy cu ai săi, că voru puté salva principiul printr'unu compromis, nu s'au implinit. Propunerea lui Szechenyi, ca să se declare în lege, că regularea casurilor celor ce nu voru să aibă nici o confesiune se va face prin ordine ministeriale, nici n'a ajunsă la votu, pentru-că capitlul al 3-lea a fost în total respins.

Majoritatea magnaților s'a pronunțat în genere în contra admite-rii neconfesionalității, fiă prin lege, fiă pe calea ordonanțelor, susțindu că printr'insa se promovéză numai ireligiositatea.

O lovitură multă mai gravă însă is'a datu guvernului de cătră opo-sițiunea din camera magnaților prin respingerea în totalu a recepțiunii Evreilor.

Jidovimea maghiară „patriotă”, care mai anu a desprinsu caila dela trăsura lui Wekerle și l'a trasu în triumf pe stradele Budapestei, ca pe noulu Messia alu „liberalismului”, de sigur nu va cânta adimnuri de laudă celor ce au făcutu să cadă a doua oră proiectul pentru recep-țiunea religiunii mosaice.

Partea cea mai mare a magna-ților nu suntă nici decum pētrunși de necesitatea de a stringe totu mai tare la sinul „națiunii” Jidovimea maghiară, cum dorese guvernul, și au datu semne vizibile, că nu se prea încredū în patriotismul celor, cari n'au venit în țără „cu piei de pan-teră”, ca Maghiarii, ci au venit dela Tarnopolu „cu piei de iepure”.

Marchisul Csaky Pallavicini, care a făcutu observarea sarcastică din urmă, a mersu până a ataca Ji-dovimea pe față ca periculoasă rasă maghiară, „pe care tot-deuna a supt-o numai ca lipitorile”. Cuvintele lui, că de câte-ori vine din străinătate în Ungaria „simte mirosul de usturoiu dela Carpați până la Adria” și că „nu cuteză a lua în mână o ga-zetă ungerescă, căci și acăsta mi-rósă a usturoiu”, marcheză în mod drastic dispoziția, ce domnesce în cea mai mare parte a aristocrației maghiare față cu Jidovismul.

Și față cu atacurile foarte vehe-mente ale lui Csaky-Pallavicini gu-vernul a observat ore-care indife-

rență. Banffy n'a dîșu nici u cu-vēntu în apărarea Evreiloru mi-nistrul Wlassics n'a luat artea lor cu focul și cu energia, e ar fi dorit'o ei. De altă parte pēdin-tele camerei magnaților n'a flatu nici unu cuvēntu de dojană fă cu vorbitorul, care a vătămă ast-fel pe Evrei.

Opoșionali sciu să esplcteze acum acăstă împrejurare în cātra guvernului susțindu, că nici n i-a fost în seriosu cu recepțiunea Erei-lor și că de aceea a lăsatu acestu proiect de lege tocmai la urmă. a.

În situația dificilă, ce fāri in-doielă s'a creatu guvernului Baffy și partidei dela putere prin aitu-dinea camerei magnaților, „Peser Lloyd”, pe care amintul contē il va înșira de sigur între foile ce-i ni-rósă a usturoiu, dă lozince caracte-ristică: „Să fim cu sânge rece!”

Să nu precipităm lucrurile și să nu ne pierdem sângelē rece — dîce fōia guvernului — pentru că nu scim, decă nu cumva cu cabinetul Banffy va sta și va cadē și partida liberală. „Să așteptăm dēră și tre-bue să putem aștepta”.

Cu alte cuvinte află de lipsă a și a readuce erăși liniștitu proiectele în discusiunea camerelor, ca să nu se mîne apa pe mōra dușmanilor, cari formeză ad „reacțiunea clericală și națională din monarhiă și din Europa centrală”.

Precauțiunea pôte fi la loc, dēr ne indoim, că printr'insa va scāpa guvernul și partida lui de căderea, ce se pôte încă amāna, dēr nu se va mai puté nici într'unu chip evita.

**Dela Academia Română.** Despre decur-sul ședinței de Sămbătă a Academiei Ro-mâne, primim din Bucuresci următorul raport:

Bucuresci, 11 (23) Martie. Astăzi Academia Română, sub președința Majes-tății Sale Regelui, în ședință publică forte bine cercetată, a discutat cestiunea orto-grafiei timp de peste trei ore. S'a decis numai asupra următoarelor două puncte:

1) Folosirea lui *q* pentru sunetul *z* în cuvintele, ce derivă din latină, ca de exemplu *quid*, *quina* etc., *ér z* se va folosi numai în cuvintele străine, ca *zabavă* *zamă*, *zămislire* etc.

2) Cestiunea lui *u* mută séu latentă a provocat o discușiă inflăcărâtă. Pentru exprimarea acestuia au pledat cu multe argumente și multă energiă d-nii: *Quintescu*, *Romanu* și *Caragiani*; pentru suprimarea lui d-nii *Negruzzi*, *Sturdu* și *Maiorescu*, cestu din urmă cu agere argumente practice și cu cel mai învederat efect.

Făcēndu-se votare, *suprimarea lui u mută s'a primit cu mare majoritate și s'a enunțat de Maj. Sa Regele președinte*, punēndu-se astfel capētū acestei contra-verse lungi.

Săptămāna viitoare Academia va conti-nua discuțiunea asupra celoralte puncte controversate, între cari și accentuarea voca-lelor.

## CRONICA POLITICĂ.

13 (25) Martie.

Māne voru fi pusă la ordinea zilei în camera deputaților din Peșta nu mai pu-țină ca 247 petiții. Dintre acestea 61 ur-giteză a-se lua dispozițiuni legislative pen-tru „înfrānarea agitațiunilor contra statului maghiar și contra națiunii”. Cu ocazia acăsta se va isca o importantă discuțiune în ces-tiunea naționalităților, avēndu „māriții părinți ai patriei” încă unu privilegiu de-a ne înjura și de-a propune mēsurī nouē de prigonire. — Grupa a doua a petițiilor o formeză acele, cari se referă la reforma-rea camerei magnaților; cele din grupa a treia se referă la ridicarea la valōre de lege a proiectelor *bisericesci politice*; cele din grupa a patra se referă la *introducerea ad-ministrației de stat* și, în fine, se voru dis-cuta petițiunile referitoare la *recunoscerea me-ritelor lui Kossuth* din partea dietei.

Mandatul de deputat dela Neutra, pe care l'a primitu secretarul de statu Latkoczy în urma alegerii, fără pāreche scandalōsă chiar și în cronica electorală a Ungariei, se pare că va rămānē fără pro-prietar. Foile unguresci de ieri și adī aducū scirea, că *Latkoczy va renunța la acestu mandat*. „Budapesti Hirlap” dîce, că *Latkoczy va renunța la mandat*. Scirea acăsta o con-firmă și hahani dela „Pester Lloyd” și dela alte foi guvernamentale, cari dîcū, că în casul acăsta *Latkoczy nu va mai pași și a doua oră, ca candidat la Neutra*.

În Reichstagul german s'a întē-plat alaltăer unu incidentu forte remar-cabilu. Propunerea președintelui camerei *Levetzow*, ca să se gratuleze prințului *Bismark* din incidentul aniversării a 80-lea anu dela nascerea sa, a fost respinsă cu 163, contra 146 voturi. *Levetzow* numai decātū depuse președinția, și în sală se nāșu unu tumultu, de care spunū, că nu s'a mai pomenit în camera germană. Dis-ordinea și tumultul se potență, când *Ben-ningesen* anunță, că și vicepreședintele *Bür-klin* abdice de demnitatea sa. Intregū Ber-linul era într'o agitașiă forte mare. Imp-eratul Wilhelm trimise prințului *Bismark* la *Friedrichsruh* următoarea depeșă: „Prin-țului *Bismark*, duce de *Laurenburg* în *Frie-drichsruh*. Imi exprimū Alteței Tale cea mai adēncă indignare asupra hotărîrii luate în Reichstag. Aceea stă în contrarietate ab-solută cu simțemintele tuturor principi-lor germani și ale tuturor popoarelor”. La acăsta *Bismark* răspunse următoarele: „Majestății Sale imperatului și regelui *Wil-helm II*. Rogū pe Majestatea Ta, să pri-mesci cele mai respectuoase expresiuni ale mulțămitei mele pentru manifestarea-ți prea înaltă, prin care Majestatea Ta ai schim-bat neamabilitatea vechilor mei dușmani politici, într'o satisfacșiă îmbucurătoare”.

Nou ambasadōr germanu în Peters-burg a fost anunitu, în locul contelui *Werder*, prințul *Hugo Radolin*, fostul ambasadōr din Constantinopole. Familia prințului *Radolin* aparține familiilor di-nastice polone și își trage originea dela *Lech*, fundatorul regatului polon. Numele *Radolin* îl pōrtă familia din secolul XIV. Nou numitul ambasadōr a jucat în totu timpul unu însemnatu rol în politica esternă a Germaniei, dēr e cunoscutu ca

dușmanu neimpăcatu alu prințului *Bis-mark*.

„*Reichsanzeiger*” din Berlinu publică o scrisōre autografă a imperatului *Wilhelm*, adresată cancelarului imperiului, esprimāndu via sa dorință de a acorda soldaților dela 1870—71 pensii mai mari cu ocazia ani-versării restaurățiunii imperiului. Impēra-tul a ordonat să i-se facă propuneri pe cale legislativă.

Noulu cabinetu spaniolu s'a formatu în următorul mod: preșidiu: *Canovas*, es-terne: ducele de *Tetuan*, justișiă: *Romero*, resbelu: generalul *Ascarra*, marină: ad-miralul *Béranger*, finace: *Reverter*, in-terne: *Cosgayon*, lucrări publice: *Boscu*, co-lonii: *Castellannoss*. Ministerul se va pre-senta māne camerei.

## La stările din Ungaria.

Înainte cu o miiă de ani se vērsă unu val de orde sēlbatice maghiare sub con-ducerea lui *Arpad* asupra șesurilor Un-gariei de astăzi, cari pe atunci erau locuite în mai mare parte de Slavi, dîce unu diar din Viena. Prin puterea creștinismului po-porul nomad sēlbatu se prefăcu într'unu popor agricolu, dēr în decursul mul-tor secolu, nu-i succese a-și crea o cultură națională, de sine stătătoare. Numai în tim-pul mai nou începū a se desvolta cultura maghiară pe basă națională.

Urmă anii de revolușiă și cu ei înaintarea culturală și politică a maghia-rismului, care, orbit de succese neaștep-tate, ce au rezultat mai mult din conste-lațiunea stărilor politice încurcate din Austria, decātū din puterea de viēță pro-priă (maghiară), a degenerat într'o maniă națională. În starea acăsta Maghiarii au pierdut totu simțul pentru dreptate și libertate, și a începutu regimul volnicii-lor și alu intoleranței naționale. Del poli-tica acăsta nu a stricātū numai Slavilor și Romānilor din Ungaria, ci a introdus și în organismul maghiarismului bacilul de discompunere, și ceea ce vedem noi petrecēndu-se astăzi dincolo de *Leitha*, nu e altu-ceva, decātū fructul domniei arbi-trare maghiare și alu liberalismului coruptu.

După remarcabila fusiune a partidei lui *Deak* cu opoșițiunea liberală, condusă de *Coloman Tisza*, și-a ajunsu șovinismul adevăratu culme în Ungaria. Șovinismul nici-odată nu vede, ce e bunu, ci totdeuna numai aceea, ce-i place, și astfel e de în-țelesu, că sub domnia lui nu se pôte ajunge la o desvoltare bine-făcătoare. Vēnătoriă după posturi înalte și oficii grase, maghia-risarea volnică a Slavilor, Romānilor și a Germanilor, maghiarismul și fa-vorisarea Jidanilor formeză astăzi în Un-garia conținutul sistemului de guvernare liberalu, și urmarea din tōte acēste e nu numai demoralisățiunea, ci și nimicirea no-bilimei maghiare și sērăcirea poporului, la cari se mai adaugū, în urma șioanării na-ționalităților, *ura celoralte națiuni față cu Maghiarii*, și în urma politicei bisericesci-liberale, o luptă internă religioasă-culturală.

Scala prigonirilor de naționalități se îmbogățese acum cu unu nou act de voi-niciă. Terorismul Maghiarilor nu se mai îndestulesce cu aceea, de-a face imposibilu, ca Slovenii și Romāni să-și sērăbătōrescă conducătorii, cari sunt în viēță, ci le în-terdice de a-și onora chiar și pe cei morți. Ministerul de interne ungaru a dat o or-

dinațiune energetică contra colectării de bani, spre scopul de-a se ridica un monument pentru conducătorul Românilor Iancu. In acea ordinațiune se accentuează, că colectarea este un atentat îndreptat în contra patriei. Autorităților li s'a demandat a confisca banii adunați și a pedepsi pe colectanți. Acesta e un semn caracteristic alt liberalismului maghiar.

Pentru de-a restringe influința și valoarea nobilimei maghiare, Tisza, când apuca frânele guvernului, își formă o falangă strinsă, constatătoare din favoriții săi, cei mai mulți Jidani. Cu cât câștigă această falangă în însemnătate, cu atât terorismul deveni tot mai mare, așa încât în fine se estinse și asupra cestiunii religioase, încep lupta cu biserica și creă legile bisericilor-politice, în urma cărora se desfășură în popor o luptă internă. Astfel în Ungaria libertatea națională se schimbă în robia națiunilor și libertatea religioasă, în ireligiozitate.

## Camera magnaților.

— Respingerea „neconfesionalității” și a „recepțiunii”.

In ședința dela 22 Martie, cum am arătat în numărul de Sâmbătă, camera, la a treia votare, a respins cu majoritate de 8 voturi capitolul III privitor la neconfesionalitate.

Debaterea a decurs astfel: La § 3 episcopul Steiner, luând cuvântul, a propus, ca paragraful acesta să se elimineze, fiindcă el vatămă libertatea și drepturile constituționale ale catolicilor. — Ministrul Wlassics cere susținerea paragrafului. — Conte Zichy Nandor și contele Anton Szécheny nu primesc paragraful. La votare § a fost primit.

La § 4, care dă, că în mod disciplinar autoritatea biserică nu poate pedepsi pe nimenea, care procedează conform legilor, episcopul Steiner cere eliminarea acestui paragraf, provocându-se la drepturile străvechi ale bisericii catolice. — Ministrul Wlassics dă, că paragraful este garantarea ordinii de stat și a suveranității acestuia, prin urmare cere susținerea lui. — Conte Zichy Nandor dă, că nu consideră nici de salutar, nici necesar acest paragraf, care stă în contradicție cu § 6. — Episcopul Schlauch spune, că biserica este o corporațiune cu drepturi deosebite, și nu poate permite, ca statul să se amestece în afacerile ei. — Ministrul Wlassics stăruie din nou pentru primirea §-lui. — Președintele Szlavy închide discuția, ér camera primește paragraful cu 119 contra 117 voturi.

La § 5 ia cuvântul Metropolitul Mironu Romanu, recomandând modificarea stilară, pe care a mai propus-o odată, ca adecă în ordinea confesiunilor, biserica gr. or. să se pună îndată după bisericile romano-și-greco-catolice și înainte de cea reformată. — Ministrul Wlassics cere respingerea modificării propusă de Metropolitul Mironu. — Conte Ferdinandu Zichy dă, că de-orece ordinea cerută de Metropolitul se află și în legile țării, se alătură la modificare. — Președintele Szlavy închidând discuția, majoritatea camerei respinge modificarea.

Urmază dezbaterea asupra § 22 despre neconfesionalitate.

Dintre vorbitorii opoziției, contele Ferdinandu Zichy a declarat, că dacă se va pune mai întâi în dezbateră propunerea contelui Szécheny, atunci el va fi silit, ca să ceară eliminarea fiă-cărui paragraf. In urma vorbirii scurte a lui Keglevich, președintele a declarat, că va pune în discuție toate amendamentele de-odată și provocă pe membrii camerei să se pronunțe asupra obiectului.

Episcopul Schlauch dela Oradea mare nu poate primi modificarea propusă de contele Szécheny, fiindcă prin această modificare se susține esența capitolului, luând numai o altă formă. Elu concede, că în astfel de afaceri, nu se poate dispune pe calea ordinațiilor și nu se poate permite, ca într-o cestiune, ce privesce adăncă viața morală a statului, să se ia o dis-

pozițiune basată pe concepte subiective. Apoi desvultă deosebirea, ce se află între lege și ordinațiune și ajunge la concluziunea, că dispozițiunile, ce se iau pe baza ordinațiilor, duc tot-deuna la atotputernicia statului, sub a cărei domnie suferă deopotrivă dreptul, libertatea și garanția dreptului. Sistemul reprezentativ pretinde ca puterea discreționară să fie ținută: contra acestui principiu, modificarea lui Szécheny face, ca să importăm din nou sistemul de patente al străbunilor noștri.

Ocupându-se apoi de politica bisericăscă dă, că ea este o moștenire periculoasă, pe care a luat-o guvernul. Acesta nu este o moștenire a străbunilor, ci un capital nou cu inovațiuni dubie. In fine declară, că nu primesc nici paragraful, nici modificarea.

Br. Pronay Dezső, oratorul protestanților, după o vorbire lungă și plină de sofisme, declară, că primește proiectul întreg neschimbat.

Ministrul Wlassics luă apoi cuvântul susținând proiectul în întregime sa, silindu-se a „documenta” legalitatea dreptului de a dispune prin ordinațiuni. Polemisând cu Schlauch dă, că și creștinismul este o instituțiune streină receptă.

Această supoziție a lui Wlassics a iritată așa de mult opoziția, încât contele Mauritiu Nicolau Eszterhazy s'a sculat și a pus pe tapet propunerea lui Zichy de-a se elimina întreg capitolul III, dăcând, că dacă va căde opoziția, să cadă cel puțin cu integritatea principiilor ei.

Se ridică numai decât și Keglevich, ca să combată pe Zichy, care deși nu și-a desvultat vorbirea, totuși a atacat partida guvernamentală. Camera încep să fie foarte impacientă și voia să voteze. Discuția s'a închis și era să urmeze votarea, când se ridică ca din senin ministrul de justiție Erdely, vrând să arate, cum gândesc guvernul să procedă la rezolvarea proceselor matrimoniale după intrarea în praxă a legii.

Șișandu Erdely, să vorbească mai întâi asupra propunerii lui Zichy, care a întrunit 126 voturi, adecă o majoritate de 8 voturi.

### Ședința dela 23 Martie.

In ședința dela 23 Martie s'a continuat dezbaterea specială asupra celorlalți paragrafi din proiectul despre liberul exercițiu religioasă, primindu-se fără modificări. Apoi a urmat dezbaterea asupra recepțiunii Evreilor. Aci a luat cel dintâi cuvântul:

Contele Csáky-Pallavicini: Pote că voi fi nițel cam șovinist, când voi începe cu afirmarea, că sunt Maghiar în înțelesul strins al cuvântului. Sunt stirpea acelora, cari au venit în Ungaria în piei de leopard, ér nu din Tarnopolu cu piei de iepure. Nu sunt orator, însă a recipia pe cineva, care a intrat la noi cu piei de iepure, acesta nu se poate, căci nu se poate recipia acela, pe care nu-l cunosc. Inaintea mea e clar, că Escelența Sa d-lu ministru de culte n'are ideă despre aceea, că ce e religia mosaică, căci sunt atâtea religii mosaică, căci sakteri sunt, séu cum îi mai și chiamă pe preoții lor. Ce recipiază d-lu ministru? De ce ne aduce pe cap un popor, care din pedepșa lui Dumedeu ni-s'a pus în spate și care nici-odată nu ni a făcut nouă bine, ci numai a supt sângele poporului. Rogu pe d-lu ministru, că, ca patriot, să nu facă acesta, și viitorul îl va binecuvânta. Ce recipiază d-lu ministru? Eu trăiesc mult în străinătate, și dacă viu în Ungaria, simt și aici mirosul de usturoiu (aiu) dela Carpați până la Adria. Nici nu citez și acela mirsă a usturoiu, ba chiar și faptul d-lui ministru. De ce să-i mai recipiam, căci dora ei sunt și așa recipiați, și acesta este bătăia lui Dumedeu pe noi. Mi-ar plăce să fiu acea mătura recipiatore, ca să-i pot mătura pe toți din țera acesta. Sunt contra proiectului.

Ministrul Wlassics: Mai întâi recomandă spre primire proiectul, și dă, că religia mosaică a fost și până acou recu-

noscută lege. Religia mosaică a fost de sute ani cunoscută în patria noastră și aderi ei tot-deuna au fost cetățeni fideli pei... *Israeliti sunt bun Maghiari, fideli pei și țera acesta tocmai așa e patria loră și a acelora, cari au venit în piei de leopard.*

Ambrozii votează proiectul; contele Finand Zichy dă, că în urma primirii proiectului despre liberul exercițiu religioasă, e de prisosă recepțiunea. Nu primește proiectul. — Szontagh primește proiectul din punct de vedere social, econoc, și și din punct de vedere patriotic Rassa israelită e rassă eminentă, pe ce nici rugul lui Nero, nici al evului miu n'au putut-o nimici. Lordul Rosebery luat în căsătorie pe-o jidancă, în oșteai Napoleon a servit un general lan și un diarist jidan din Ungaria făcut mari fundațiuni.

icându-se votarea: pentru au votat 111, ntra 117 membri, va să dăcă proiectul a respins cu majoritate de 6 voturi.

## CIRILE PILEI.

13 (25) Martie.

Episcopu maghiar în România? Foile din udapesta reproduc după „Hiresarnok” o șre senzațională, în sensul căreia călători la Budapesta a metropolitului catolic Zardetti din Bucuresol ar fi avut un scoț deosebit. Metropolitul să fi cerut adeă dela primatate, ca să-i dea un preț maghiar distins, pe care să-l ducă în România și să-l facă episcopu sufragane al său. Se dăca chiar, că în acest scop i-a fi succes a dobândi pe canonicul dea Strigoniu Dr. Csernoch János, care în ceu mei scurt timp va avé să-și încep acivitatea sa în România, mai ales însă în Bucuresol, dăr cu indatorirea, ca în fidare anu să fi obligat a se presenta odată la Strigoniu. In ce privește însă persoana lui Csernoch, „Hazánk” de astăzi publică o telegramă din Strigoniu, în care se afirmă, că lui Dr. Csernoch nu i s'a comunicat nimic în Bucuresol și că el este persoana menită a ocupa postul de episcop al României. S'a putut întâmpla numai, ca Zardetti să fi discutat cu primatate în cestiunea acesta, de ore-ce este o vechi dorință a lui, — se dăca în telegrama lui „Hazánk” — ca să înființeze un episcopat în România.

— o —

Un preot român osândit. Preotul român din Boroșineu, Vasile Belanu, a fost pedepsit în 20 l. c. de tribunalul din Arad la două săptămâni închisore de stat și 10 fl. amendă pentru agitare contra unei confesiuni, după cum dăca „Pest. Ll”. Fisolgăbirul din Boroșineu, cu numele Monti adecă, făcu arătare în contra preotului Belanu, că cu ocaziunea adunării preoților români și a poporațiunii române din Boroșineu și jur, în care se protestase contra instituției căsătoriei civile, preotul Belanu ar fi strigat „Jos cu Jidani!” — și acesta a fost „motiv” ca preotul român să fi osândit.

— o —

Congregațiunea comitatului Uniădorei se va întruni, precum ni se scrie, în 30 Martie n. curent. In program sunt 51 puncte de pertractat, dintre cari unele de interes politic. Bine ar face dera membrii români, dacă ar lua parte în număr cât mai mare la această congregație.

— o —

Cetățenii români. In ședința dela 9 (21) Martie c., camera română a votat recunoșcerea calității de cetățenii români pentru d-lu Ioan Costin, Român ardelen, actualmente șef al gării Slatina.

— o —

Asociațiunea pentru sprijinirea învățăcelor și sodalilor români din locu, după o hotărere mai nouă a comitetului, nu-și va ține adunarea Dumineca viitoare, ci Duminecă în 2-lea Martie. (7 Aprilie v. a. c.)

— o —

Societatea „Unirea” a studenților universitari din Buouresol și-a srbatut ér, Duminecă, a XVI a aniversare dela înfiin-

țarea ei. Cu această ocaziune s'a ținut o ședință publică, în care d-lu Iulianu Stancescu a făcut dăre de semă asupra mersului societății în decursul anului 1894, d-lu Anastase Georgescu a ținut o disertațiune despre „Valoarea accesoriilor pentru scris în timpul lui Pericle”, ér d-lu Ioan Florescu despre „Țeranul român”.

— o —

Memorii din 1848/49 de Vasile Moldovanu. Șeptemăna acesta apară de sub tiparu Memoriile lui Vasile Moldovanu într'o broșură elegantă, de 11 côle, formată 8°. Prețul unui esemplar e: 50 cr. séu 1 coronă plus 5 cr. porto poștal; pentru România și străinătate 1 franc 50 bani. Comandele se fac la adresa: Traianu H. Popu, publicist, Brașov (Brassö). Comandele se efectuesc prompt și sigur. Doritorii de a poseda această prețiosă serie sunt rugați a grăbi cu procurarea ei la numita adresă. Exemplare pe credit nu se trimit.

— o —

Petrecerea cu dans amănată a voluntarilor ces. și reg. dela Regimentul de Inf. Nr. 50, — sub protectoratul d-lui General major Cristianu Cavaleru de Kerczek, se va ține Sâmbătă în 18 (30) l. c. în sala „Redoutei” din locu.

— o —

Despre modă. Cunoscuta fabrică de mătăsării „G. Henneberg” din Zürich, ne anunță: Dintre stoffele de mătase, Bengalina se preferă pe lângă Damast și Satin Duchesse. De doi ani de când s'a încercat să se introducă acest articol, abia acuma a răsbit la modă, și întrădevăr, culele ce le aruncă sunt pline și catipelate. Acest articol s'a comandat, mult atăt simplu, cât și changeant, pentru Paris, Londra și America, și va fi încă și în sezonul de toamnă mult căutat. Anul 1895 ne aduce încă o mulțime de țesături frumoase d. e. Tafta și Chines îndugate séu cadrile dela cele mai mici până la cele mai mari. Damastul și Brocheul se va purta încă mult. Parisienele în tot-deuna li-au preferit. Austriacele iubesc mai mult țesăturile ușore, moi, cum sunt Surach, Satin, merveilleux. Și aceste din urmă sunt érași la modă și s'au făcut mari comande din ele, forte mult în changeant, destinate mai mult pentru mâneci și bluse. Pe urmă Foularde japoneze și chineze mătăsuri, ca de Bast, Schantung și Tussors, forte frumoș și practice. Culorile moderne sunt: Fața lemnului, a nisipului, a suneii și violet în toate nuanțele.

### Reuniunea română de gimnastică și cântări din locu și-a ținut adunarea generală ér, în 12 (24) Martie.

In absența președintelui reuniunii, d-lu V. Popescu, care încă în decursul anului trecut a dimisionat, adunarea a fost condusă de vice-președintele ei, d-lu G. Chelaru. In vorbirea de deschidere, d-sa a apostrofat în termi aspri apatia și indiferentismul, de care publicul nostru brașovean este cuprins față de această reuniune. S'a cetit prin secretarul reuniunii raportul comitetului despre activitatea sa și raportul asupra stărei casei reuniunii. In cestu din urmă s'a constatat, că Reuniunea dispune de-o avere de 2894 fl. 12 cr. Privitor la raportul general al comitetului, în care se propunea suspendarea activității Reuniunii, adunarea primi cu însuflețire propunerea, ca activitatea Reuniunii să se continue și noul comitet să fi însărcinat a se pune în înțelegere cu d-lu prof. P. Dima, rugându-l, ca în timpul cel mai scurt să caute a aranja o convenire, fiă măcar cu un program cât de modest.

Cu privire la secțiunea de gimnastică, a cărei activitate fusese suspendată prin adunarea generală trecută, adunarea hotără reactivarea ei.

Altă propunere făcută de comitet, ca toate tacele restante pe anii 1893 și 1894, ba și cele incassate pentru acești doi ani din urmă să fie ertate membrilor, respective socotite ca tace intrate pe 1895, se primește de adunare. Sub presidenția ad hoc a d-lui avocat S. Damianu se constituă apoi noul comitet astfel: G. Chelaru, președ.; Ios. Blaga, v. președ.; P. Dima, conducător al corului; P. Roșca, conducător al gimnasticeii; A. Vlaicu,

ducătorul al convenirilor; V. Üvegeşu, secretar; I. Murăroiu, secretar; Ilie Savu, redactor.

## O nouă fără-de-lege.

Sub titlul acesta „Dreptatea” din Timişoara publică o corespondență, ce i-se trimite din Chiseteu, cu data de 22 Martie, și din care estragem următoarea parte:

Pe erf. 21 Martie n., a fost convocată la ședință în Chiseteu comitetul protopresbiteral al tractului Belintz. Ședința avea să se încorporeze pe la orele 10 înainte de amiazi în localitățile părintelui Șepețianu, administratorul tractului.

Dintre membrii convocați, cel dintâiu sosise d-lu advocat din Lugos, Dr. George Dobrinu, care a fost primit la casa numitului administrator, și n' așteptarea lor după ceilalți membri, s'au pus amândoi la taifasuri.

Intr'acestea însă de-odată și fără veste, odiosul și prin multe sale fără-de-lege cunoscutul și celebrul fisolgăbiru Joannovits, împreună cu notarul comunei și cu un jurat comunal — dau năvală asupra casei parohiale, pătrund în odaia, ca mîsc furii; protopretorul se aruncă pe un scaun, și în totă bruscheța sa solgăbiră anunță, că el a venit să execute salogirea pentru 28 fl. restanță de dare.

Serviră acest act măreț, numitul protopretor se adresă către părintele Șepețianu cu întrebarea, că are-și corul românesc din comună statutele sale? pentru-că i-a venit „Măriei Sale” la cunoscut, că în comuna Chiseteu ar exista un cor numit cor românesc.

Da, — îi răspunde părintele Șepețianu — în Chiseteu există un cor românesc, care e chiar de densusul condus, statutele lui însă nu sunt aprobate de ministrul, și de consistoriul dela Arad, ceea-ce însă otașii de puțin nu involvă în sine vre-o vătămăre a legii, deoarece și de altminterea corul are un caracter curat bisericesc.

„Chiar și numai bisericesc se fiă — dișe el — eu prin acesta declar corul de desființat!”

„Dér la acesta nu ești îndreptățit”, — îi reflectă părintele Șepețianu.

„O se veți numai decât decisul în scris!” — îi replică protopretorul și cu acesta se depărta.

Intr'acestea mai sosese pentru ședința comitetului și d-lu D. Bratulescu din Belintz, căruia abia i-s'a putut istoris în templare, când protopretorul din nou se reîntore cu aceeași suită, și cu obicei-ta-i obraznică aruncă pe masă o scrisore și provocă restitua pe părintele Șepețianu, să iscălescă reversul despre primirea aceleia, ceea ce d-lu Șepețianu, îndemnat și din partea d-lui Dr. Dobrinu, a și făcut.

Ar fi crezut omul, că cu atata casul ar fi terminat, și cei adunați la casa parohului își voru pute vedea de agendele, pentru car se proiectase intrunirea membrilor din comitetul protopresbiteral.

Vorbă se fiă! Se ivesc pe la ferestri doi gendarmi, înarmați de luptă, căof mare trebă i-a adus stăpănul lor să facă în această și în mijlocul „agitatorilor”.

— „N'ai adus cum-va și miliția?” — îl intrăbă d-lu Dobrinu pe hidosul pașă Joannovits.

— „Nu-mi face ast-fel de glume!” — răcnese acesta.

— „Niof nu am datina să fac glume”, — îi replică d-lu Dobrinu, la ceea-ce fisolgăbirul îi strigă: „Ne szemtelenkedjék!” (Nu te obraznic!)

— „Unui protopretor și om cult — îi reflectă d-lu advocat Dobrinu — nu-i șede bine să folosescă ast-fel de expresiuni murdare!”

După încheierea acestui dialog, protopretorul chemă numai de cât înlantru pe cei doi gendarmi și poruncindu-le: „Tesék ki dobní est az urat!” — aceștia apucară pe d-lu Dobrinu umul de-o mână, albul de cealaltă, și-lu scoseră afară în frig fără palton și în capul gol.

În timpul acesta, fisolgăbirul, ră-

masă în odaie, a luat dela părintele Șepețianu cu forța sigilul corului și a plecat mai departe însoțit de gendarmii săi, căof multe mai avea încă de servit pentru salvarea patriei.

Drumul dela casa parohială, sêl-bateculu fisolgăbiru și-l'a luat oblu spre biserica românescă. A smulsu cu gendarmii cheile bisericii de la clopotarul prinsu în drum și cu brachiul au năvălit ca turbați în sfânta biserică, au smulsu, au răpit din prēja altariului unul dintre praporii sfinți ai bisericii, sub preteost, că acesta este stégul cu emblema corului, și l'au trit cu densus de-a lungul drumului până la scola. Aiof au confiscat notele corului și statutele acestuia, și încărcă cu aceste trofee scumpe unui întregu popor, s'au retras la casa comunală, unde le-au depus drept pradă ale turbării și scelerității unui păgănu solgăbiru fără inimă, fără credință și fără Dumnezeu.

În fine a citat apoi la casa comunală pe părintele Șepețianu și l'a provocat să subscrie protocolul luat despre oast și despre obiectele răpite. Preotul însă a denegat categoric subscrierea protocolului, pentru că n'a fost de față și nici provocat n'a fost măcar să participe la servirea întregului act solgăbirăesc.

Despre toate aceste isprăvi ne mai audite, servite din partea unui organ al puterii publice, în comuna Chiseteu, la 21 Martie, — a fost încunoscintat numai decât, pe cale telegrafică, vice-comitele din Timişoara și episcopul diecesei Ioan Meșianu. — Lucru firesc, că între ast-fel de impregiurări sistate a trebuit să fiă și ținerea ședinței comitetului protopresbiteral.

## Academia română

Sesiunea generală din anul 1895.

Raportul secretarului general asupra lucrărilor făcute în anul 1894—95.

(Urmare.)

Publicațiunile Academiei.  
În cursul anului s'au făcut următoarele publicațiuni:

1. Din analele Academiei s'au tipărit:

a) Tomul XVI. — Partea administrativă și debaterile din 1893—94;

b) Din Tomul XV. — Memoriile secțiunii istorice, s'au tipărit cele 26—30 din lucrarea D-lui V. A. Urechia: Documente inedite din domnia lui Alexandru Constantin Moruzi, 1793—1796. Volumul se va termina în cursul anului viitor;

c) Tomul XVI. — Memoriile secțiunii istorice au început a se tipări cu lucrarea D-lui V. A. Urechia: Catolicii din Moldova în secolul XVII după scrierea lui Marcus Bandinus. S'au tipărit celele 1—5. Volumul se va termina în cursul anului viitor;

d) Tomul XVI. — Memoriile secțiunii științifice au început a se tipări cu lucrarea D-lui St. C. Hepites: Materiale pentru climatologia României. I. Clima Sulinii.

2. Din istoriile lui Herodot, în traducerea premiată a D-lui D. I. Ghica, după tomul I, coprinzând cartea I, s'a pus în tipar cartea IV, care se va tipări în tipografia I. V. Sococ. Lucrarea va începe în ourându.

3. S'a tipărit lucrarea despre Basmele române, de D. L. Șăineanu, lucrare premiată de Academiă în sesiunea trecută cu premiul Statului Eliade-Rădulescu.

4. Cât se atinge de Etymologicum Magnum Romaniae, deși în cursul anului D. B. P. Hasdeu a avut nenorocirea de a fi de mai multe-ori greu bolnav, totuși fascioara 3-a din tomul III este gata, și vi-se va prezenta în cursul sesiunii. Ea cuprinde, între altele, un studiu foarte important despre Cheile Bicului și despre Bêrlad.

5. În sesiunea trecută, la 28 Martie, Academia a decis facerea unei noue edițiuni a scrierii lui D. Cantemir, Hronicul

vechimei Romano-Moldo-Vlahilor, însărcinându cu facerea acestei edițiuni pe D. Gr. G. Tocilescu. S'a decopiat, sub îngrijirea D-lui Tocilescu, întregă această scriere de pe exemplarul edițiunii din 1835, care a fost colationat de D-sa, la 1877, cu originalul auto-graf, aflător la Moscova, în biblioteca arhivelor principale ale ministerului de esterne.

6. Au rămas a se tipări în anii viitori:

a) Țăranul român, de D. Gr. G. Tocilescu, lucrare premiată la 1882;

b) Catalogul monumentelor epigrafice și sculpturale din muzeul național de anticități, de D. Gr. G. Tocilescu;

c) Flora Dobrogei, de D. dr. D. Brândză, lucrare premiată la 1887;

d) Tomul II din Psaltirea publicată românește la 1577 de diaconul Coresi, din care D. B. P. Hasdeu, însărcinat cu facerea acestei publicațiuni, a tipărit întâiele 4 côle;

e) Discursurile și alocuțiunile M. S. Regelui în anii 1866—1891, din cari, conform deciziunii luate în 1890, s'au tipărit întâiele 10 côle.

7. Schimb și daruri de publicațiuni. — Noue relațiuni de schimb publicațiunilor s'au stabilit cu următoarele instituțiuni:

Academia de Științe dela S-t Louis (America de Nord).

Academia de Științe, Arte și Litere de la Wisconsin, Madison (America de Nord).

Observatoriul de astronomie de la Paris.

Societatea arheologică croată dela Knin (Dalmatia).

S'au dăruit publicațiuni pentru bibliotecile:

Gimnasiului dela Râmnicu-Vâlcei.

Seminarului dela Curtea de Argeș.  
(Va urma.)

## Convocare.

Toți membrii și binevoitorii reuniunii învățătorilor români gr. cat. din comitatul Sibiului prin acesta se convocă la a III adunare generală, care se va ține în 21 April st. n. a. c. la 9 ore a. m. în școla gr. cat. din Sibiu, pe lângă următorul

Program: Invocarea Spiritului Sânt, după care

Ședința I: 1) Deschiderea adunării prin președinte. 2) Raportul comitetului împreună cu proiectul pentru buget pe perioadă următoră, și celelalte propuneri. 3) Raportul casarului și al bibliotecarului. 4) Alegerea unei comisii pentru conscrierea de membri noi, încassarea tacselor pe anul viitor și cele restante, precum și pentru censurarea raportalor și a propunerilor de sub p. 2 și 3. 5) Ce are de-a face învățătorul, ca să dedea cât mai mult pe școlari la activitate de sine, de Valeriu Florianu. 6) Discușiune asupra temei de sub p. 5. 7) Ce cărți a cetit fiecare învățător din biblioteca reuniunii noastre, dela a II adunare generală până la a III, și ce se cuprinde peste, tot în acela?

Ședința II: 8) Cum se desvôltă simțământul național în școlari? de Ioan Popescu. 9) Ce studii mai ales și cum se se propun în școlele de repetițiune? de Romul Simu. 10) Despre formarea caracterului la școlari, de Valeriu Florianu. 11) O prelegere practică din fizică cu desp. VI despre: abur, nezură, nori, ploă, rouă, neură, brumă și grindină, de George Săbău. 12) O prelegere practică din istoria patriei cu despărțământul III despre lupta dela Șelimbăr, de Manase Ciungariu. 13) O prelegere din istoria naturală cu desp. IV despre: amfibii și anume: brösce, șopërle, șerpi și brösce testose, de George Dănilă. 14) Discușiune asupra temelor de sub p. 8, 9, 10, 11, 12 și 13. 15) Raportul comisiei censurătoare și pentru propuneri alese în ședința I. 16) Statorirea locului, timpului și programului pentru adunarea generală următoare. 17) Alegerea comitetului și oficialilor reuniunii pe un nou period de 3 ani. 18) Alte propuneri, ce eventual s'ar ivi. 19) Închiderea adunării.

Orlat, 3 Martie 1895.

Romul Simu,  
president.

Ion Popescu,  
secretar I.

## Literatură.

A apărut Nr. 2. An. III din Februarie 1895 al „Revistei Critice-Literare.” Director Ar. Densușianu profesor la universitatea din Iași. Cuprinsul: Arghir

ca mit și tendință, de Densușianu; Literatura istorică la Români pe anii 1892/3, de Nic. Densușianu; O și cu Regele Munților, de Ar. Densușianu; Dări de semă: Elemente române în grăca modernă (C. Mayer) Ov. Densușianu; Musa Someșană, I. Bugnar; Poesii pop. din Bănat, de E. Hodoș, Doine și strigături din Ardeal, de V. Onișor; I. Calomfirescu; Literatură populară: Corbea, din Colecțiunea d-lui Densușianu; Inchinări și Credințe pop. din Colect. S. Crainic Notițe: Răspunsuri dela Vasiliu Sala și Avisalonu Tiucra.

A apărut Nr. 5 din anul al doilea al revistei ilustrate pentru familiă „Vatra”, tipărită în trei cōlori, cu cerneluri de lux, având următorul sumar: Cēsū rēu, de Ion Slavici; Nainte Vēslaş (Fresco-rime), de Boniface-Héstrate; Dușmănit-ne-am (poesie), de George Murnu; Hipnotismul, de Sc. A. Stăncescu; Invoiala pictorului, de W. Thackeray (trad.), de H; Steau României, (poesie), de T. Dușu; Pescarii, de St. Basarabeanu; Prăvălia pisice, după Balzac; Snoave din popor, de Dum. Stăncescu; Miliu (poveste), de V. Brebiceanu; Felu de felu, de \* \* \*. Ilustrațiile: Din frumusețile Orientului; Dante întelnesce pe Matilda; Carmen, O întrebare! Biserica din Streiu; Plimbarea cu bunioul; Moda, etc.

## DIVERSE.

Din obiceiurile barbare ale Indienilor „Lengua” din America de Sud. — Sêrbătorea principală a Indienilor „Lengua” este sêrbătorea numită Purupu, care începe într'un anumit anutimp, la miezul nopții și durează trei nopți de-a rândul. În primele două nopți sêrbătorea se deschide printr'o procesiune. Un bărbat cu o mască mare de maimuță începe cortegiul, el reprezintă pe diavolul Yurupuri. Pôla hainei sale, făcută din scôrțe de arbore, este purtată de două indiane tinere. După densusul vinu o mulțime de alte măsc, reprezentând parte animale adevărate, parte animale fantastice, precum: pesci, cerbi, paseri etc. Corpul celorl măscă este de cele mai multe-ori în masca sa naturală, și mascele împrumutate se ținu numai d'asupra capului. În urmă vinu otașii bătrâni, urși, murdari și vâpsii negru, cari fac gesturi bizare și bată tactul unui cântec monotôn pe o mare scoică. Toți sar și se isbecă ca turbați. O femeie, în costumul lui Adam, purtă pe brațe un copil de doi ani, căruia îi smulg cu toții perii din cap între sunetele unei muzici infernale. Între dureri teribile mōre copilul de cele mai multe ori. Și acest act de barbarie îl facu ei în onōrea spiritului rēu Yurupuri. În totu timpul jocului infernal beau densus amestōrea beutură numită șisa. Sêrbătorea se încheie a treia nôpte cu tortura prizonierilor. Căși-va prizonieri sunt legați de par și torturați cu felurite instrumente de tortură inventate anume spre acestu scop. După procesiunile sêrbătorești, repetate de mai multe-ori la sunetul unui coru de bivolu, se grămădesc femeile și copiii pe lângă cercul format de luptători armați cu makana, cu săgeți și securi. Fiă care din acești luptători mai are în mâna drépt un lemn lung, tare și ascuțit bine la vîrf. Ca pr'n farmec se desfacu de olaltă, se îndepărtă și apoi se isbecu unii asupra altora cu o furie de canibal și-și străpung brațele, cōpsele și picioarele ou lemnele ascuțite, fără măcar să olipescă din ochi, ori să scōtă un sunet de durere. În căta-va minute erba este roșită de sânge. Danțulu își stränge cercul mereu în jurul parilor de tortură, de cari sunt legați prizonierii, stropiți cu sângele danțătorilor, ce se străpunseră între densus. Cornul de bivolu rēsună din nou; danțulu sêlbatec și sângerosu încetă de-odată, apoi ei omōră, în torturile cele mai rafinate, pe prizonieri, și în cele din urmă se bucătalesce cadavrul copilului, căruia i-se smulsese pērul, și apoi bucășile se ard în foa în mijlocul danțului și a beuturii șisa. Cu acesta se isprăvesce sêrbătorea Purupu.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

**Cursulă losuriloră private**  
din 20 Martie 1896.

	comp.	vînde.
Basilica	8.60	8.90
Credită	200.—	201.—
Clary 40 fl. m. c.	59.—	59.—
Navig. pe Dunăre	150.—	160.—
Innsbruck	27.—	—
Krakau	26.50	27.50
Laibach	24.—	25.—
Buda	62.50	64.25
Palfy	59.—	59.75
Crucea roșie austr.	17.50	18.—
dto ungh.	11.70	12.—
dto ital.	13.—	13.50
Rudolf	23.75	24.75
Salm	71.—	73.—
Salzburg	27.—	27.75
St. Genois	72.75	73.75
Stanislaw	42.—	—
Triestine 4 1/2% 100 m. c.	150.—	—
dto 4% 50	70.—	—
Waldstein	53.50	—
Serbesci 3%	43.40	44.20
dto de 10 franci	—	—
Banca h. ungh. 4%	131.—	132.—

**Cursulă la bursa din Viena.**

Din 23 Martie 1896.

Renta ungh. de sură 4%	124.—
Renta de corone ungh. 4%	99.05
Impr. căil. fer. ungh. în aur 4 1/2%	126.75
Impr. căil. fer. ungh. în argint 4 1/2%	104.50
Oblig. căil. fer. ungh. de ost. I. emis.	125.—

Bonuri rurale unghere 4%	99.—
Bonuri rurale croate-slavone.	98.25
Imprum. ungh. cu premii	161.25
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	152.50
Renta de hârtie austr.	101.50
Renta de argint austr.	101.65
Renta de aur austr.	124.60
Losuri diu 1860	157.75
Acții de ale Băncii austro-ungară.	1083.—
Acții de-ale Băncii ungh. de credit.	467.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	405.25
Napoleondori.	9.71 1/2
Mărci imperiale germane	60.05
London vista	—
Paris vista	48.57 1/2
Rente de corone austr. 4%	101.15
Note italiene.	—

**Cursulă pieței Brașov.**

Din 25 Martie 1896.

Banote rom. Comp.	9.69	Vînd.	9.71
Argint român. Comp.	9.60	Vînd.	9.65
Napoleon-d'orî Comp.	5.70	Vînd.	9.74
Galbenî Comp.	5.80	Vînd.	5.85
Ruble rusești Comp.	131	Vînd.	—
Mărci germane Comp.	5.98	Vînd.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.75	Vînd.	101.75

„Incuragiați pe adevărați industriași!”

**Anunț**

Am onore a aduce la cunoștința on. publică, că  
mi'am deschis

**o croitorie bărbătească**

în Brașov, strada Porți Nr. 6, etagiulă I.  
unde se confecționează orice felă de haine după sistemele cele mai noue.

După o praxă mai îndelungată în străinătate și în școlă de croială din Budapesta, mă pună în poziție a corespunde cerințelor onor. publică, atât prin croitulă meu după moda cea mai nouă, câtă și printr'o lucrare conșciențioasă, fină și promptă, pe lângă prețuri moderate.

Rogă pe on. publ. a mă încuragia cu cercetare câtă mai numărăse, asigurându-lă, că îl voi mulțumi în totă privința

cu totă stima:

**GEORGE BUCĂ,**

croitoră bărbătească,

în Brașov, strada Porți Nr. 6. etagiulă I.

1—3

Prețuri moderate.

**Invitare la abonament!**

Cu 1 Ianuarie 1895 se începe ună nouă abonamentă

la

**„VATRA“**

făia ilustrată pentru familie.

„VATRA“ îndeplinindă tôte condițiunile cerute unei foi ilustrate pentru familie, fiind redactată cu multă îngrijire de ună din cei mai aprețiați scriitori români, având totă-deuna ună sumară bogată, variată și instructiv, pe lângă o sumă considerabilă de ilustrațiuni splendidă reușite, dintre cară o mare parte originale, referitoare atât la istoria nămului românesc, câtă și la artele, industria și evenimentele însemnate de actualitate din țără și pe unde locuiesc Români; este cea mai răspândită revistă ilustrată și ocupă I-ulă locă în literatura beletristică română.

„VATRA“ apare de 2 ori pe lună, în fascicule întregi, de câte 4 coli mari 4°, tipărite luxosă pe hârtie extra-velină.

Pentru Austro-Ungaria:

Costulă abonamentului pe ună ană este . . . fl. 12

„Cei ce dorescă a se abona, suntă rugați să binevoiescă a trimite costulă abonamentului, prin mandată postală la librăria editore, C. Sfetea, București, căci „Vatra“ n.ă se trimite de cătă celoră cară plătescă abonamentul înainte.

Colecții din anulă I. ală „Vetrii“ se mai găsescă broșate cu 12 fl., luxos legate cu 13 fl., ér' numai scôțtele cu fl. 1.50.

600,22—30

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se potă cumpăra în librăria Nicolae Ciurcu.

**Ôrele de cassă dela 8—1.**

Giro-Conto  
la banca  
Austro-Ungară.

**„ALBINA“**  
INSTITUTŪ DE CREDIT ȘI DE ECONOMIE  
FILIALA BRAȘOVŪ

Cec.-Conto  
la postă.  
Nr. 505.

primesce depuneră spre fructificare pe lângă 4 1/2% netto, solvindă însași darea de interese;

sconteză polițe comerciale cu 5 1/2%;

accordă împrumuturi cambiale și cambial-ipotecari cu 6%;

deschide credite în cont corrent sub cele mai avantajoșe condițiuni;

accordă împrumuturi pe hârtii de valăre, monede, giuvaere și mărfuri cu 6%;

cumpăra și vinde cu prețurile cele mai convenabile monede și hârtii de valăre indigene și străine, în specială de cele românesci;

răscumpăra fără nici o detrageră cupăne, escomptează cupăne înainte de scadență, și

cumpăra cu celă mai urcată preț cupăne dela efecte române;

efectuează în modulă celă mai culantă încasări și plăți pe pietele din țără și streinătate;

esecută în comisiune ori-ce însărcinări de bancă sub cele mai ief-tine condițiuni;

îchiriează magazine și locuri libere de depou, pe teri-toriulă său strada Gării Nr. 45, care, situată nemijlocită lângă gara drumului de fieră de stată, e legată prin șine proprii cu aceta și investită cu dreptulă de vămuire și cântărire oficiosă prin organele drumului de fieră de stată;

primesce în calitatea sa ca reprezentantă principală a so-cietății de asigurare EQUITABLE din New-York oferte pentru asigurări pe vieță sub condițiunile favorabile, parti-culare a acesteia societăți.

Onorabileloră administrațiuni de fonduri și p. t. D-loră capitaliști le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fonciare de 5% ale „Albinei“

ale căroră cupăne se răscumpăra semestrulă fără nici o detrageră, și cară se află de vândare în cursulă zilei a bursei din Budapesta, în piese de 500, 1000 și 2000 de corone. Comparândă cursurile și produsulă celorlalte efecte indigene, se potă sustinea cu totă dreptulă, că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5% suntă și relativă cele mai ieftine și totodată mai productive din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a fonciereloră „Albina“ e garantată prin valărea celă puțină întreită a ipoteceloră pe ba-a căroră se esmită, prin fondulă specială de asigurare a scrisuriloră fonciare care e de fl. 200.000 și în fine prin totalitatea ori și cărei alte averă a institutului.

9 \*

**Ôrele de cassă dela 8—1.**

**ABONAMENTE**

LA

**„GAZETA TRANSILVANIEI“**

Prețulă abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni.	3 fl. —
Pe șese luni.	6 fl. —
Pe ună ană.	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni.	10 fr.
Pe șese luni.	20 fr.
Pe ună ană.	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe ană.	2 fl. —
Pe șese luni.	1 fl. —
Pe trei luni.	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe ană.	8 franci.
Pe șese luni.	4 franci.
Pe trei luni.	2 franci.

Abonamentele se facă mai ușoră și mai repede prin mandate postale.

Domni, cară se voră abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“